



冒险擅闯哀牢山 这种跟“疯”要根治



瞭望塔

□评论员 韩静

近日，一则关于哀牢山的视频持续引发关注，相关话题登上热搜，让神秘的哀牢山再次进入了大家的视野。对此，当地紧急发布安全提示：提醒游客不要贸然前往哀牢山尚未开放区域探险，以免发生危险。（10月7日《人民日报》）

在公众的普遍认知里，哀牢山密林重重、沟壑纵横、信号空白，是当地百姓口中的“死亡森林”，也是现实版“云南虫谷”，断不可贸然前往。

然而今年，因为一名颜料师进

山取材的视频爆火，在这个国庆假期，哀牢山成了最大的旅游“黑马”。这其中虽有被误导的原因，但更多是出于猎奇、侥幸心理，进山探险、擅闯禁区，此类行为应被及时叫停，并予以相应处罚。

对于哀牢山旅游，我们必须清楚几点：一来，哀牢山是一片绵延数百公里的群山，部分已被开发成景区，游客可以选择这些区域游览；二来，设置自然保护区是为了保护生态和保护人身安全，游客不能为了一己私欲而挑战规则、挑战大自然；三来，进入未开放区域，自身不仅要具备野外生存技能，还需报备审批。“禁区”非“景区”，神秘又危险的哀牢山，非常人能及。

针对此事，哀牢山自然保护区楚雄管护局连续发布三条公告，其中提到，严禁任何单位和个人擅自进入云南哀牢山国家级自然保护区

楚雄州辖区。如此苦口婆心的劝告，理应引起重视——人类要敬畏大自然，在探索未知世界时须遵守规则、安全至上。

地方文旅部门也要做好管理工作，积极宣传避免游客被误导，并严厉打击违规行为。与此同时，可根据实际情况，进一步完善旅游基础设施，通过适度开发、提升旅游接待能力等方式，满足公众想要“一睹芳容”的热切期待。

突如其来“泼天流量”虽然让人惊喜，但问题也会被随之放大。无论如何，安全始终是第一位的，“劝退”游客未尝不是真心待客。杜绝“流量至上”冲动，才能真正赢得口碑。

彝语中，哀牢山即“虎豹出没的地方”，既然明知山有虎，就不要“偏向虎山行”了。毕竟，风景再好，也不能拿生命安全去冒险。

媒体聚焦

北京晚报： 打卡网红地 从读对“隰”字开始

不出意外，十一假期火了一众因《黑神话：悟空》而蹿红的山西景点。其中，尤以隰(xí)县小西天景区为最，每天游客量在1万人次以上。据报道，为服务好游客，隰县公安局全体民警每天抵达小西天景区，保障游客安全。

全县上下折腾出这么大的阵仗，是因为隰县从冷门到火爆实在转化得太快。据统计，去年这里每天也就接待1000人次左右的游客。如今来的人多了，但169平方米的殿堂不可能扩容，游客能站的地方得有多小可想而知。所谓文旅界的“泼天富贵”，应该是一场双向奔赴。一边是地方文旅部门做好服务接待，一边是游客有的放矢，了解目的地的前世今生，合理规划、合理预期。拿小西天景区来说，恐怕对隰县知之寥寥，更有甚者连“隰”这个字都读不对。从到此一游式的打卡网红地点，进化到因文化、因历史而珍爱一砖一瓦、一草一木，不妨从读对“隰”字开始。

羊城晚报： 别让热心投喂 变成“致命陷阱”

“别喂了！大鲤鱼撑死了！”日前，山东济南趵突泉景区保安拎“罪证”喊话游客的视频，引起广泛关注。视频中，保安手提一条大鲤鱼称“撑死了”，并吹哨劝阻游客，提醒游客不要“荼害生灵”。

近年来，游客的过度投喂，被视为一种旅游过程中的不文明现象，成为不少动物园和景区明令禁止的行为。因为，游客的热情投喂，对于被投喂的动物来说，可能是一个“致命陷阱”。很多动物的本性，决定了它们在进食方面没有节制，游客投喂多少，它们就吃多少，结果很容易因为暴饮暴食而给身体带来严重伤害。为了避免自己的热情投喂变成对动物的无情伤害，游客首先要加强自律，文明旅游，听从动物园和景区的劝导。作为动物园和景区的管理者，除加强对游客的引导和劝阻之外，还要通过给动物展示区域加装防护栏等措施，避免游客能够把食物投喂给动物。

南方都市报： 要彩礼不要情分 这样的闹剧伤人伤己

针对近日网传的“男子接亲被加要18万彩礼”视频，河南省淮滨县官方发布情况说明，经调解，由新郎支付新娘家购置嫁妆费用3万元，至此涉事双方达成和解。

这一社会新闻之所以引起网民和媒体关注，彩礼纠纷是一方面，更主要的原因是，新娘家人“爬上婚车”“躺在地上”等行为令人咋舌。幸好公安部门出警后以法律规定的“婚姻自由”为依据，及时终止了这场闹剧。彩礼作为传统婚俗的一部分，至今在不少地方流行，虽然不被提倡，但未被坚决制止。亲人之间的经济来往，要有自愿、互助精神为依托，无论是在一个屋檐下生活，还是各自有了分属的小家庭，都要感情先行，友好商量，不能事事以钱来衡量，更不能借某一事某一契机，对亲人进行“情感绑架”和“金钱索取”。冷静地看待彩礼内涵，珍惜、眷恋亲人情分，这是这起彩礼纠纷留下下来的一个启示。

热点话题

放假回家就像一场亲情“快闪”，团聚与分离带来情绪的大起大落，很容易“闪”伤空巢老人

别让假期亲情“快闪” “闪”伤空巢老人

近日，一则“假期结束剩奶奶独自在沙发上打盹”的消息引发网友热议。当事人孙女士称，国庆假期家里亲戚都来探望奶奶，假期结束后，却从监控看到奶奶一个人在家打盹。从热热闹闹到孤单冷清，对比实在太强烈了。对此，许多网友表示：“不怕热闹，怕热闹过后的孤单。”（10月8日映像网）

这样的场景，太多人感同身受。假期开始，外出务工人员满怀期待地回家，家里的老人们也收获久违的团圆；而假期结束，返程的人们和家里的老人们无不低落、沮丧。

某种程度上，假期留给老人的，除了短暂的温馨，更多的是漫长的等待与孤独。而放假回家就像一场亲情“快闪”，团聚与分离的强烈对比，带来情绪的大起大落，很容易“闪”伤空巢老人。

一般而言，空巢老人不愿意给外出务工的子女添麻烦，可是，他们在生活中却往往会遇到困难——“数字鸿沟”问题日益加深，许多便民利民设施，并不能满足老年人实际需求，反而为他们设置了重重障碍，使之与社会脱节。

更令人担忧的是，空巢老人的生活通常是孤单的、无聊的、空虚的，容易出现心理问题。研究表明，农村留守老人



视觉中国 图

精神空虚、孤独感严重已经成为普遍现象。

当然，外出务工人员并非不想常回家看看，其中也有些无奈——出于各种原因，国家规定的带薪休假制度，以及调休制度，在部分用人单位未能完全落实，这也让外出务工人员回家的路变得太远、太拥挤。

要让外出务工人员常回家看看，首先得让他们能够常回家看看。权益得到保障，假期得到落实，二者缺一不可。

本质上，老年人不仅需要物质上的赡养，更需要情感上的交流与慰藉。作为子女，应

该尽量给予老人们更多的陪伴与倾听。或许，发个微信、打个电话、快递个礼物，都能成为老人们孤独生活中的一抹亮色。

基于此，子女要教会老年人使用智能手机、视频通话，也要帮助他们学习、接受新鲜事物，培养自己的兴趣爱好，有自己的老年“搭子”，让更多老年人老有所乐，精神生活更丰富。

从细节做起，从现在做起，用实际行动去填补那份因忙碌而留下的情感空白，让每一位老人都能拥有一个温馨、幸福的晚年生活。 评论员 任思凝

欢迎赐稿：评读热点新闻事件，发出你的观点和声音，请发稿至黄河评论信箱：zghhpl@163.com